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s t rano nell 'esecuzione di quell 'articolo di 
legge, con p r e m u r e presso il Consiglio di 
S ta to ; perchè, il 25 dicembre, che è proprio 
il giorno ul t imo per l 'approvazione di quel 
regolamento, il regolamento venga pubbli-
cato. L 'onorevole sottosegretario sa che, 
nella legge sulle Calabrie, vi sono molti li-
miti di tempo, i quali pa r tono non dall 'ap-
provazione del regolamento, ma dall 'appro-
vazione della legge, e che verrebbero ad 
essere dannosamente r idott i , ove il regola-
mento non venisse pubblicato nel termine 
di legge. In secondo luogo, una par te di 
quella legge è f a t t a per r iparare ai danni 
del terremoto, danni che, più il tempo passa, 
d iventano meno riparabili . Quindi, un ' a l t r a 
ragione perchè questa sollecitudine non si 
fermi, ma sia cont inuat iva . 

Pe r t an to spero che, come la parola del-
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to rassi-
curerà le popolazioni , le quali t emevano 
che quel r ego l amen to non fosse approva to 
in tempo, la mia var rà ad avvalorare di 
più l 'azione del Governo, perchè questo re-
go lamento sia compiuto presto, e perchè, 
almeno questa volta, la legge venga ese-
gu i t a . 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Raccuini 
in terroga il ministro dell ' interno, per sa-
pere « se conosca i veri motivi dell 'agita-
zione che. t u r b a da t empo la popolazione 
di Poggio Moiano (Rieti), e se e come in-
t enda p rovvede re per evi tare che l 'agi ta-
zione aument i e degeneri ». 

L 'onorevole sot tosegretario di Sta to per 
l ' in terno ha facol tà di r ispondere a questa in-
terrogazione. 

FACTA,sottosegretario eli Stato peri'interno. 
La ve r t enza cui allude l 'onorevole Raccuini 
t r a e origine da pretesi diri t t i che gli abi-
t an t i di Pogg io Mo ano van tano sopra un 
querceto che è di propr ie tà della casa Tor-
lonia; la quale , invece, crede di averne illi-
mi ta to dir i t to di proprietà, o, per lo meno, 
che i dir i t t i dei conterrazzani si l imitino a 
raccogliere la legna morta , senza diri t to di 
a b b a t t e r e le p iante . Quindi essa ordinò un 
taglio di p i a n t e in questo querceto. Gli abi-
t an t i di Po ggio Moiano, credendo di avere 
un dir i t to più esteso, si opposero al taglio 
di queste pia nte. 

Come diceva l 'onorevole Raccuini, è una 
quest ione, la quale si d iba t te da qualche 
t e m p o e anzi da t u t t a l ' a n n a t a in corso, e 
si deve a p p u n t o alla temperanza dell 'una 
e del l ' a l t ra par te e alla intercessione di 
pers one che t en ta rono di a l lontanare i pe-
r icol i di conflitto, se si venne fino a questi 

ult imi t empi senza che gravi f a t t i succe -

dessero. 
Avvenne però, se non isbaglio, nell 'otto-

bre scorso, che la questione si inasprì an-
che perchè sorse un altro incidente che fece 
riscaldare gli animi. 

Questo inc idente consisteva in un di-
vieto di usare una de te rmina ta loca l i t à per 
una fiera, che ogni anno si suol tenere. Al-
lora la questione, che era quasi sopita, di-
vampò più grave, e il 17 ot tobre, i conta-
dini si recaiono nel querceto della casa 
Torlonia per abba t t e re le p iante che vi si 
t rovavano. 

Accorsero carabinieri e soldati per im-
pedire che un tafferuglio avvenisse. Disgra-
z ia tamente un colpo part ì , senza che si sia 
saputo come; ma in questa disgrazia ab-
biamo la fo r tuna che nessun danno è av-
venuto. 

Il p ronto accorrere dei militari e del 
commissario regio ha potu to impedire che 
altri f a t t i si determinassero. 

Ora le cose si t rovano a questo punto . 
I l commissario regio, che è completamente 
convinto della gravi tà della questione, per-
chè essa è innegabi lmente intr icat issima, 
fa quanto può per venire ad una solu-
zione amichevole della ver tenza e noi 
speriamo che vi si addivenga. Speriamo 
anche che il buon senso dell 'una e dell'al-
t ra par te faccia sì che questa ragione di 
dissidio scompaia. 

Ad ogni modo, mi riservo, qualora oc-
corresse, di dare maggiori informazioni al-
l 'onorevole Raccuini , sicuro di averlo con 
me nell 'augurio che questa ver tenza, che 
da qualche tempo si t rascina, possa avere 
al più presto una pacifica soluzione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Raccuini ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to della 
r isposta dell' onorevole sottosegretario di 
Stato . . 

RACCUINI. La mia interrogazione era 
s t a t a d i re t ta al ministrò dell ' interno con 
lo scopo precipuo che egli volesse dire una 
parola all 'orecchio del ministro di agri col-
coltura e commercio perchè sollecitasse la 
presentazione del disegno di legge sugli 
usi civici. Oggidì questa presentazione è 
un f a t to compiuto, che io noto con sodisfa-
zione. La legge è davant i alla Camera e 
va r r à a sospendere ogni conflitto t ra la po-
polazione e la Casa Torlonia. Auguriamoci 
in t an to che venga presto un disegno di 
definitivo non modificatore, ma completa-
mente innovatore delle leggi del 1888 e 1892 
e r ipara tore dei mali che esse produssero 


